

## **Отзыв на автореферат диссертации Иващенко Алевтины Валентиновны**

на тему: «Социальная интеграция уволенных военнослужащих в период реформы Вооруженных Сил Российской Федерации (2008-2020 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности **22.00.04** – социальная структура, социальные институты и процессы

Диссертация Иващенко А.В. посвящена актуальной и мало исследованной теме – процессу социальной интеграции уволенных военнослужащих в условия гражданской жизни. Актуальность исследования определяется необходимостью осмысления интеграционных процессов в динамично развивающемся и трансформирующемся современном российском обществе. И если в сфере интеграционных процессов образования, экономики и миграции проводятся крупномасштабные социологические исследования, как на теоретическом, так и на эмпирическом уровне, то в военно-социальной сфере серьёзных, репрезентативных исследований по данной проблематике недостаточно. Вследствие этого актуализируется необходимость глубокого научного исследования такого немаловажного явления, как социальная интеграция уволенных военнослужащих в условия гражданской жизни. Своевременное выявление и решение проблем данной социальной группы послужит гарантией политической и социальной стабильности в стране, а также ее национальной безопасности.

В диссертации А.В. Иващенко обстоятельно и доказательно раскрываются исходные теоретико-методологические основы феномена социальной интеграции. Несомненным достоинством работы является выделение акторов политики интеграции уволенных военнослужащих, к которым могут относиться, как государственные, так и негосударственные структуры.

С практической точки зрения, особенно важно то, что автор делает акцент на анализе результатов проводимых им эмпирических исследований. Весьма интересны и убедительны авторские исследования, выявившие и проанализировавшие основные барьеры, препятствующие процессу интеграции уволенных военнослужащих в условия гражданской жизни

Автор убедительно доказывает важность формирования интеграционного потенциала гражданского сообщества и необходимость налаживания конструктивного диалога между уволенными военнослужащими как особой социальной группы и гражданским сообществом. Автор справедливо утверждает, что совпадение интеграционных стратегий представленных социальных групп

приводит к полноценному социальному взаимодействию, взаимной удовлетворенности и самореализации обеих сторон.

Постановка задач, их разработка, обобщение, теоретические и практические выводы свидетельствуют о высоком научном уровне соискателя, что подтверждается публикациями результатов исследования, изложенными в большом количестве работ, рекомендованными ВАК РФ.

**Вывод:** автореферат написан научным языком, отражает содержание диссертации, которая является самостоятельным, профессионально выполненным научным исследованием в котором решена важная научная задача, и соответствует требованиям п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автору Иващенко А.В. может быть присуждена ученая степень кандидата социологических наук.

Отзыв на автореферат подготовлен начальником научно-исследовательской лаборатории НИЦ (социологический, ВС РФ) Осипенко Эдуардом Борисовичем кандидатом социологических наук, доцентом.

Начальник НИЛ мониторинга социальных процессов НИЦ  
(социологического) ВС РФ, КСН, доцент  
капитан I ранга

Э.Б. Осипенко

Отзыв на автореферат обсужден и утвержден на научном заседании Научно-исследовательского центра (социологического, ВС РФ).  
Протокол № 4 от 8 апреля 2016 года.

Начальник Научно-исследовательского центра  
(социологического) ВС РФ, КПН, доцент

Л.В. Певень

Подпись Начальника НИЦ (социологического, ВС РФ)  
заверяю

Начальник отдела кадров Военного университета  
подполковник



А. Чертов

Адрес: 123001, Москва, ул. Большая Садовая, 14  
Телефон: 8 (495) 684 - 94 - 92

Наименование организации: Научно-исследовательская лаборатория мониторинга социальных процессов Научно-исследовательского центра (социологического) Вооруженных Сил Российской Федерации.